L sistema de eleccidon en

E el Senado es mayoritario;
el método de Hondt no

es aplicable al Senado. La regla
mayoritaria es la mas simple.
Cada ciudadano debe elegir se-
flalando cuatro senadores en
una papeleta en las que constan
todas las candidaturas. Cada
partido puede designar tres can-
didatos; esta precaucidon actia
como garantia contra el monoli-
tismo, para impedir que un. solo

partido hegemonice -pueda copar

todos los escafios de una cir-
cunscripcion. :

Como en una carrera de caba-
los, los que llegan delante ga-
nan. Por la misma regla elemen-
tal, si un partido de centro-
derecha dividiera el voto
podrfamos’ enicontrarnos con que
las fuerzas de centro-derecha,
ampliamente mayoritarias en. la
-curcunscnpcuon pierden la elec-

cién al conceder tres escafios

del Senado al PSOE y uno solo
al siguiente .competidor. Si el
PRD sustrajera, por ejemplo, en
Soria tan sélo 4.000 votos a la
Coalicién Popular; no obtendrian
nada los reformistas, pero darian
fa victoria al PSOE por tres es-
canos-a uno.’

-Esta aplicacién estricta de ia
ley- mayoritaria ha servido de
base al abogado Francisco Se-
grelles parapublicar reciente-
mente en ABC un estudio sobre
el Senado, cuya conclusion fun-
damental es ésta: «Es-dificil en-
tender qué razones justifican la
presentamén de candidatos des-
tinados sin remedio a no ser ele-
gidos: -Ademas-de gastar dinero
innecesariamente; ¢qué benefi-
cio reporta a:cualquier partido
propones un.claro perdedor?
Porque, salve alguna. excepcion,

sblo la primera y la segunda.

'El PSOE podria perder la
mayoria en el Senado

E! sistema slectoral para la eleccién de doscientos ocho senado-
res es enteramente distinto del aplicado para elegir el Congreso
de los Diputadcs. De acuerdo con el articulo 69 de la Constitu-
cién, el Senado es la. Camara de representacién territorial: en
cada provincia, sea cual sea su poblacion, se eligen cuatro sena-
dores, con un régimen especial para tos dos archipiéiagos, y dos
senadores elegidos por las poblaciones de Ceuta y Melilla. Las
Comunidades auténomas designan, ademas, un senador y otro
mas por.cada millén de habitantes de su respectivo territorio.
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® La Camara Alta es una pieza indispensable w
para el equilibrio de las instituciones. Un
acuerdo entre la Coalicio
formistas podria traduclrse en una mayoria
de senadores de centro-derecha.

¢ El PSOE tiene hoy 134 senadofes, frente a

n Popular y losre-

72 de centro-derecha. El préxime Senado
podria contar con 114 escafios centro-

derecha, frente a 94 del PSOE.

fuerza politico de cada circuns-
cripcién ‘pueden llegar al Sena-
do. Y, por ofra parte, la presen-
cia de estos-“candidatos=-
kamikazes” en el ceniro y

derecha puede perjudicar grave-

mente las posibilidades de éxito
de otros de la derecha.y el cen-
tro, también contrarios a estatifi-
car {a sociedad. Sirva de ejemplo
clarificador la comparacién entre
los 'senadores que fueron elegi-
dos en 1982 'y los que hubieran
podido ganar escafo en aquella
ocasion, con la suma de ios vo-
tos de centro y derecha, on las
provincias relacionadas en el
cuadro que abre este informe. El

PSOE obtuvo en diecinugve pro-
vincias concretas menos votos y,
sin embargo, consiguié uno o
dos senadores mdés por cincuns-
cripcion. ‘Ahora bien, si'las opcio-
nes no estatificadoras, en aque-
llas provincias donde saben con
certeza que no van a conseguir

un acta, hicieran por pragmatis-
_mo el sacrificio de refirarse, ca-

nalizados sus votos hacia tos
mas afines; :éstos podrian obte-
ner los tres ‘escafios 'y el PSOE,
por tanto, sélo uno. Repetida
esta operacién, de evidente eco-
nomia, en 10s diecinueve ejem-

plos reflejados en el cuadro, po--

dria:llegar:a darse nada menos

J

"~ que el cambic de signo al res.

tado total.»
Solo los dos partidos mayorif
rios pueden obtener una fuer

-representaciéon en el Senado:
- Partido Socialista y Coalicion P

pular; en los casos de Catalui
y el Pais Vasco, CiU y PNV; c«
muy contadas excepciones ¢
independientes. en los archipié!
gos y alguna circunscripcion ai
lada. ,

_Aquf la norma es distinta, pe
la conclusion es alin mas radic
que en el caso del Congres
quien divide el voto lo desperc
cia, et que rompe {a unidad ¢
las grandes tendencias favore
una ficcion: ia segunda tendei
cia obtiene tres escanos, mier
fras que la primera tendencia, :
comparecer dividida, obtien
sblo uno. Es un-peligroso mod
de hacer el sistema mas ariif
cial, menos representativo.

Ui estudio, no partidista,.d

-cada circunscripcion- elector:

nos lleva a la siguiente. conch
sidn: en la proxima eleccion d
22 de junio el Partido Socialis’
podria perder cuarenta escafi
en el Senado, con lo que su p
sicion actual (134 senadore

‘quedaria reducida a 94 senad
‘res. El centro y fa derecha, ¢

el predominio neto de Coalici
Popular, contaba antes con

escafnos en el Senado. El cent
derecha podria obtener 42 esc
fios mas (iotal, 114 escafios)
se aplicara el principio de no
vidir a los -afines. De este mot
el Senado’durante la legislat
préoxima podria convertirse en
decisivo contrapeso frente
afan- de - predominio del PS(
una .pieza- clave en el juego

las instituciones para hacer d¢
democracia espafiola un siste

mas equilibradoy seguro.::



